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Ο	κύλινδρος	και	η	ράβδος	

Σε οριζόντιο επίπεδο  ηρεµεί ένας κύλινδρος. Φέρνουµε µια ράβδο την 

οποία στηρίζουµε σε κάποιο σηµείο της στο κύλινδρο και το άλλο 

άκρο της στο επίπεδο, όπως στο σχήµα. Αν µεταξύ ράβδου και κυ-

λίνδρου δεν αναπτύσσονται τριβές, ενώ τριβές εµφανίζονται µεταξύ 

των δύο σωµάτων και του επιπέδου: 

i)  Αν υποθέσουµε ότι ο κύλινδρος ισορροπεί, να εξετάσετε αν µπορεί να ισορροπήσει και η ράβδος, 

οπότε ισορροπεί και το σύστηµα των δύο σωµάτων. 

ii)  Αν υποθέσουµε ότι η ράβδος ισορροπεί, να εξετάσετε αν µπορεί να ισορροπεί και ο κύλινδρος, οπότε 

εξασφαλίζεται και η ισορροπία του συστήµατος. 

Απάντηση:	

i) Έστω ότι ο κύλινδρος ισορροπεί (δεν µας ενδιαφέρει πώς µπορεί να 

συµβαίνει αυτό...), οπότε εξετάζουµε αν µπορεί να ισορροπεί και η 

ράβδος. Στο διπλανό σχήµα έχουµε σχεδιάσει τις δυνάµεις που ασκού-

νται πάνω της. Για να ισορροπεί η ράβδος θα πρέπει Σ
!
F = 0  και Σ

!
τ = 0  

ως προς οποιοδήποτε σηµείο. Αναλύοντας δε την δύναµη από τον 

κύλινδρο σε δύο συνιστώσες θα πρέπει να ικανοποιούνται οι εξι-σώσεις: 

ΣFx = 0→ Fx −T1 = 0  (1)   

ΣFy = 0→ Fy + N1 −w1 = 0  (2)   

ΣτΒ = 0→w ⋅ (KB)συνθ −F ⋅ (AB) = 0  (3)  

όπου θ η γωνία που σχηµατίζει η ράβδος µε το επίπεδο. Αν εξετάσουµε την ισχύ των παραπάνω 

εξισώσεων, βλέπουµε ότι µε κατάλληλες προϋποθέσεις (γωνία κλίσεως θ, συντελεστής τριβής, µήκος 

ράβδου...) θα µπορούσαν και οι τρεις να ικανοποιούνται, οπότε ΚΑΙ η ράβδος θα ισορροπούσε. Αλλά 

τότε µε την προϋπόθεση ότι ισορροπεί ο κύλινδρος, θα ισορροπεί  και το σύστηµα των δύο σωµάτων. 

ii) Αν ισορροπεί η ράβδος,  τότε σχεδιάζουµε τις δυνάµεις στον 

κύλινδρο, όπως στο διπλανό σχήµα. Έτσι αν υποθέσουµε ότι ο 

κύλινδρος ισορροπεί θα πρέπει να ικανοποιείται η συνθήκη 

ισορροπίας, οπότε και οι εξισώσεις: 

ΣFx = 0→ ʹFx −T2 = 0  (1α)   

ΣFy = 0→ ʹFy +w2 − N2 = 0  (2α)   

Στo = 0→w ⋅0+ ʹF ⋅0+ N2 ⋅0+T2 ⋅R = 0  (3α)  
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Η ύπαρξη της συνιστώσας ʹFx  επιβάλει εµφάνιση τριβής αντίθετης κατεύθυνσης, όπως στο σχήµα. Αλλά 

τότε αυτή η τριβή παρουσιάζει ροπή ως προς το κέντρο Ο της επίπεδης τοµής του κυλίνδρου και η (3α) 

παραπάνω εξίσωση, ΔΕΝ µπορεί να ισχύει. Άρα η υπόθεσή µας ότι ο κύλινδρος µπορεί να ισορροπεί, 

κατέληξε σε άτοπο.  

Αλλά τότε και το σύστηµα αυτό δεν µπορεί τελικά να ισορροπεί. 

 

Σχόλιο: 

Στο i) ερώτηµα, µε την υπόθεση ότι ο κύλινδρος ισορροπεί, καταλήξαµε 

ότι η ράβδος θα µπορούσε να ισορροπεί. Πώς γίνεται να ισορροπεί ο 

κύλινδρος; Έστω ότι βρίσκεται σε επαφή µε ένα σκαλοπάτι, όπως στο 

διπλανό σχήµα. 

Αν δεν υπάρχει κάποιο ανάλογο στήριγµα, που να ακινητοποιεί τον 

κύλινδρο, αυτος δεν γίνεται να ισορροπήσει και κατά προέκταση δεν 

µπορεί να ισορροπεί το σύστηµα, αφού η δύναµη που θα ασκηθεί στον κύλινδρο από τη ράβδο θα 

προκαλέσει την εµφάνιση  τριβής, η ροπή της οποίας, ως προς το κέντρο του κυλίνδρου, θα τον θέσει  σε 

περιστροφή. 
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